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Aranypénz - ólomból. 
Az emberek butaságára jellemző az alábbi 

itrténet. Bordula Péterné helybeli lakos a köny- 
ü meggazdagodás vágyától vezetve tárgyalásba 
bcsátkozott egy Anton Mihail nevü cigánnyal. 

furfangos cigány kitapasztalva az asszony 
venge oldalát hajlandó volt B-nét a boldogu- 

4e] Bshoz segiteni s a pénzgyártás üdvös módját 
ánlva neki reá sózott egy gipszből és egyébb 
akból összeállitott bankóprést, amellyel sike- 

lt békebeli arany ötpengősöket lehetett ryár- 
íni - ólomból. Tekintve azonban, hogy a 
om fekete a furfangos cigány hajlandó volk 
nét kisegiteni a zavarból és holmi 20.000 lei- 
4 Déván , aranyt előállitó" eszenczet beszerezni. 
né tehát eladta tehenét, hogy a büvös szer 

okába jusson s beruccant Dévára ahol azon- 
az ügyről tudomást szerzett az ottani szi- 

uranta és véget vetett a hiu reményeknek. A 
etrozsényi sziguranta pedig dévai információra 
lost fejezte be a nyomozást, amelynek alkal- 
ából 600 drb. ,„arany ötpengöst" koboztak 

nevezett cigányt a pénz nyomás terén 
erzett érdemeilért beszállitották a dévai fogházba. 

Lelketviditó statisztika. 
b Az alkohol fogyasztás terén megdöbbentő 

datokat közöl egy bukaresti lap. Azt irja 
Öbbek között, hogy Romániában évente 260 
hillió liter (kg.) szeszt fogyasztanak el. Van 

bben az országban - mondja tovább a lap 
18.000 templom, 24,000 iskola és 520.000 

csma." 
Mit gondolnak, hogy nézne ki az ország 

a forditva lenne 520.000 iskola volna s korcsma 
sak 24.000 ? 

Kétmillióhatszázezer métermázsa snapsz ! 
Hát lehet.e előbbre jutni, amikor ez a 21/, 

nillió métermázsa snapsz ráfekszik az embe- 
ek agyára ? 

e. dítás lamtány a hál ságu. 
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Elbocsájtás az iparosokból. - A háboru után száz százalékkal több iparos dolgozik 
a bányáknál. - A magyar és lengyel szén versenye a romániai szénnel. - Az euro- 
pai gazdasági romlás ujabb nyomorusága. - Beszélgetés Winklehner Jánossal, a 

„Petrosani* szénbányák vezérigazgatójával. 

Fetroseni, februdr 24. Az a nagy gazda- 
sági romlás, a mely a háboru után végig vo- 
nult egész Europán, lassan-lassan mind tragiku- 
sabban érezteti hatását valamennyi győző és 
legyőzőtt államban. Ha végig nézünk az európai 
legszegényebb államtól a leggazdagabbig ugy 
olyan borzalmas kép tárul elénk, amelyre nem 
emlékszik egyetlen történelmi kornak leirása 
sem. Angliában, a győző államok leghatalma- 
sabbjában a kincses, gazdag britt birodalom- 
ban most a háboru után több mint 1 millió 
kétszázezer munkanélküli ember éhezik és nyo- 
morog a mérhetetlen kincsek gazdasága mellett. 
Svédországban a semlegesen maradt békés ál- 
lamban a munkanélküliek beverték a kormány- 
zat ablakait, mert nem jutott nek k annyi ke- 
nyér, hogy valaha jóllakjanak. Ausztria a le- 
győzőtt és szanált kis állam több mint 100 
ezer munkanélkülijét kénytelen eltartani. Ezt a 

borzalmas leirást folytathatnánk még hosszu 
számokkal, de jelen alkalommal csak a helyi 
viszonyokkal óhajtunk bővebben foglalkozni. 
Országunk eddig még abban a szerencsés hely- 
zetben volt, hogy nem mutathatott ki sok mun- 
kanélkülit. Ennek a magyarázata az, hogy mi 
nem is vagyunk iparállam, hanem a szó szoros 
értelmében agrárország, ahol nem játszik nagy 
szerepet az ipar fontossága. 

Az elmult évben azonban ide is eljutott a 
gazdasági krizis. Az állami bányák a legtöbb 
munkásukat elbocsátották. Resicán, az ország 
egyik legnagyobb vasolvasztó telepén pedig 
szintén az elmult-évben redukálták a munkás- 
létszámot és a munkások pedig hetenkint négy- 
öt napot dolgoznak keserves betevő falatjukért. 

Nálunk a Zsilvölgyében az elmult évben 
a loneai kincstári bánya bocsájtott el cca 600 
munkást. A magán bányák azonban mind a 

mai napig uteljes létszámmal dolgoztak rendes 
ereset m 

Az atukő héten azonban mint a futótüz 
terjedt el a munkásság között, hogy a ,Petro- 
sani" szénbányáknál munkáselbocsájtások lesz- 
nek és az elbocsájtott munkásoknak azonnal 
ki kell menniök a lakásból, egyszóval két heti 
felmondással egy csomó munkást fognak elbo- 
csájtani. 

Szerkesztőnk ebből az alkalomból felke- 
reste Winklehner János vezérigazgató urat, hogy 
a sok mende-mondával szemben egyenesen tőle 
kérjen információt, aki erre a legilletékesebb és 
szavaiban nem lehet kételkedni sem. 

Szerkesztőnk a következő három kérdést 
tette fel Winklehner János vezérigazgatónak: 

1) Igaz-e, hogy a Petrosanit szénbánya 
el akar bocsátani a munkásaiból és mik azok 
az okok, amelyek miatt a munkások el lesz- 
nek bocsátva ? 

2) Hány hkásk és melyik 
lesznek elbocsátva 

3) Mik az a az elbocsájtásnak ? 
A vezérigazgató ur a feltett kérdésre a kö- 

vetkezőkben volt szives válaszolni : 

— Sajnos igaz, hogy lesznek munkáselbo- 
csájtások. Bármennyire tragikusan is hangzik ez, 
mégis igy van az általános gazdasági 
következtében az üzemi termelés nehéz hely- 
zetbe jutott és ez nem kerülte ki a legnagyobb 
üzemeket sem. Mi, azt hiszem, a legutolsók 
vagyunk, akik rajtunk kivül álló okokból va- 
gyunk kénytelenek ezt a szomoru aktust vegre- 
hajtani. Aradon az Astra gyár már régebben 
kénytelen volt elbocsájtani a dolgozó munká- 
sainak ötven százalékát. Resicán is már az el- 
mult évben fél munkáslétszámmal dolgoztak. 

szakmából 

Egyedül nálunk volt csak meg, hogy a mun- 

dutótttakizms — és felsőhbrendüség. 
Jelige: Az autódidaktának leg- 

nagyobb ere hogy önmaga 
ta nulta me, amit mások má- 
soktól szoktak Eelená tani. 

Az olvasó bizonyára csodálkozni fog azon, hogy 
jelen cikkben nem olyan lkk lesz szó, amely 

lell 

alentumával. Nem, kérem, erről itt nem fog szó esni. 
Nem a mi kötelességünk mérlegelni az autódidakták 
egyen és mikénti fejlődését, mert ezeknek a fejlődése 

1 beszélgetés és az érdeklődés központjába kerülnek, 
egyen az gondolva köztiszteleti személyiségnek iró, 

muvész, vagy közigazgatást forum, ugyszintén nőnem 
vagy férfinem egyforma kategóriát képeznek Ami még 
ontos a megállapitásnál az csak egy lehet: egyforma 

rlegelése annak amiről alább szó fog esni. 

Ma már - hála a fejlődés természetének — szá- 
közéleti tevékeny emberünk: irónk, művészünk, 

nk, festőnk, szinészeink vannak szépszámmal, 

nmaguk erejéből örököstanulással és csiszolás- 

k el a közéletben igen fontos szellemi felsőbb- 

rendüségüket. 
országban köztársasági elnököt, Csehországban szintén, 
akik - az elsőről mondva bányász volt, a másik nyer- 
ges a harmadik pedig mint egyszerü kis asztalos inas 
kezdte pályáját és ma az egész világ egyik legjelenté- 
nyebb tudósa. Nem is beszélve arról a szellemi müvelt- 
ségről, amelyet Gorkijról, Knut Hamsunról és sok más 
fejedelmi szellemű irásról látunk. A fejlődés és a de- 
mokrácia törvénye, hogy azokat a ,plebeusokat" a mai 
társadalom elösmerje és valóban is megbecsülje őket, 
Tudjuk, hogy a középkorban sőt ujkor idejében is 
a maradiasság, de főleg a reakció halált kiáltott minden 
szellemi műveltség felé, amely a felvilágosodást és az 
emberi (legyen tömegé) felsőbbrendüséget mindenki 

számára hozzátférhetővé akarta tenni. Mondom ez régen 
volt. Azóta a világok változtak és változott maga a kor 
is, amelyben élünk. Ma már a társaságok és a közvéle- 

ménynek is kedvence az a művész vagy mü- 
vésznő és iró, akiról köztudomásu, hogy valamely pro- 
letár sorsból szellemileg emelkedett fel arra a polcra 
ahová őt becsületes szorgalma jutatta. 

.. 

A szellemi kvalitás azonban ugylátszik egy keve- 
seknél még mindg nem jutott el arra a fokra, amely 
az egvetemes tehát az entelektuállizmus minden képes- 
ségét is magáénak tudná mondani. Vagyis az egpének 

sokban nélkülöz k azt a becsületes elvet, hogy az autó- 

Látunk Angliában minisztereket, Német- didaktizmusban nem elég egy mütajnak teszem azt; az 
irásnak vagy szinjátszásnak csak a gyakorlati részét, 
jobban mondva a profesionizmusát csak elsajátitani. 
Ahoz, hogy valaki mint autódidakta elérje a képességé- 
vel valamely müfaj kultiválásának és továbbfejlesztésé- 
nek a magasságát szükséges, hogy ezze/ az eredménnyel 
necsak dicsekedjen, hanem becsülje mindazokat is, akik 
ugyancsak autódidakták és éppen olyan megbecsült 
közszeretetnek örvendenek mint akárki más is. Szerin- 
tem az autódidakta, aki csak a professiontzmusáról dicsek- 
szik külön még nem rendelkezik a teljes felsőbb rendü 
az u. n. ,Mensch und übermensch" ember teljes kellé- 
keivel. 

Ha csak a profesiunizmus gyakorlati tudásával 
rendelkezik, ugy még nem tett eleget az igazán felsőbb 
rendü ember követelményének Az autódidakták az álta- 
luk elért sikerekben az egymás megbecsülését is maguk- 
kal kell, hogy vigyék. Kétszeresen jobb szivvel és ezer- 

szeresen nagyobb megbecsüléssel kell, hogy szeressék 
egymást. Ez nemcsak emberi kötelesség, de karakterisz- 
tikusan szép és ideális olyan lelkeknek egymáshoz való 
barátsági viszonyában, ahol bár 

segvelte őket a közszéretemek lesért pódiumára. 

kódott pedz ez a tockarat abból az alkalombol, 

romlás 

mindaketten nyomo- 
rult gyermekkorra tekintenek vissza, de ebből a szegény 

proletár gyermekkorból a saját akaratuk és szorgalmuk 
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káslétszám teljes volt és dolgoztunk állandóan 
anélkül, hogy a munkáselbocsájtáshoz folya- 
modtunk volna. 
Egyelőre azonban csupán csak az iparo- 

sokból fogunk elbocsájtani. Ebből a szakmából 
nem csak azért, mert erre a gazdasági nyomo- 
ruság is késztet, hanem azért is mert ebben a 
szakmában a háboru óta épen száz százalékkal 
emelkedett a létszám. Mert a mig a háboru előtt 
a ,Petrosani" bányának volt 400 iparosa addig 
most az a szám ezer emberre szaporodott fel 
A termelés természetesen nem érte még el 
békebeli standot. Ebből a szakmából lesznek 
egyelőre elbocsájtva. Azonban nem egyszerre. 
Az elkövetkező hónapokban minden 15-ére elfo- 
gunk bocsájtani egy bizonyos csoportot. 

– H mik az okai az elbocsátásoknak ? 
Erre csak annyit válaszolhatok, hogy az általá- 
nos gazdasági romlás, amely a háboru után 
végig vonul az egész világon. Nálunk pl. igen 
egyszerü. A háboru után bányáink uj országban 
maradtak és mondhatjuk, hogy legnagyobb szén 
üzeme lett a megnagyobbodott Romániának. 
Abban az időben az államvasutak lefoglalták 
az összes termelést amelyet a bányák kitermel- 
tek. A magánosok malmok és üzemek egyálta- 
lán nem kaphattak szenet, természetesen kény- 
telenek voltak átszervezni magukat vagy olaj, 
vagy pedig fa fütésre. 

Késöbb azonban mikor a nemzetközi álla- 
potok konszolidálódtak az ország külömböző 
államokkal gazdasági szerződést kötött ugy, hogy 
ma már a kereskedelem szabaddá tétele folytáa 
a magyarországi kitermelt szénért itt mindössze 
22 ezer magyar koronát fizetnek métermázsán. 
kint, amely lényegesen olcsóbb, mint az általunk 
kitermelt szén, amely átszámitva magyar koro- 
nára métermázsánkint körülbelül 38 ezer koro- 
nát tesz ki. Már most a CF.R, aki eddig fő- 
vásárlónk volt azt a szenet veszi inkább, ame- 
lyikhez olcsóbban tud hozzá jutni Igaz, hogy 
ezáltal egyik oldalon jót tesz vele hozzá önmaá- 
gának, de a másik oldalon roppant megérzik az 
itteni széntermelő üzemek. Mióta pl. Lengyel- 
országgal szerződést kötöttünk azóta Beszarábia 
és Moldova inkább vesznek az olcsóbban szál- 
litott lengyel sziléziai szénből, mert ez nekik is 
kedvezőbb és a szállitás is könyebben történik 
mint innen a messze Petroseniből. 

A széntermelés ára is magasabb nálunk mint 
máshol, erre nézve legyen elég, ha megemlitem, 
ogy a mig a háboru előtt a darabos szén sok- 

kal több volt addig ez a mennyiség ma egé- 
szen a minimumra csökkent. A háboru előtt a 
bányász mondjuk 1913-ban vagononkint 1 kg- 
ram dinamitot használt el. Ma 1925-ben 2 és 
két tized kgramot fogyaszt el vagononkinti ter- 

melesnél. Nem igen dolgoznak ma csákánnyal. 
Ma csak robbanószerrel tudnak dolgozni ami 

hogy a Gáspár szintársulatának két jónevü és proletár- 
munkáslányból lett müvésznője Dajka Margit és Cálty 
Annus igen testvértelen módon bántak el egymással a 
kulisszák megett régi foglalkozásaikat felemlegetve. Má- 
sok megjegyezhetik, hogy az incidens primadonna sze- 
szély irigység stb, volt, de mi szónélkül a Dajka és 
Gálly konfliktus mellett el nem haladhatunk. 

Ők mindaketten tudják, látták a mat polgárl társa- 
dalom ocsmány arcát és hátukon, szivükön, lelkűkön 
próbálta ki a mai társadalom kétszinü játékát, tehát sze- 
muűk előtt kellene, nogy legyen az egymás megbecsü. 
lése. Én nem hHiszem, nogy Dajka Margit az autódidacta 
tehetség ellenszenvet érezne CGálfi Annus iránt, aki maga 
is mint autódidakta küzdötte fel magát a szinpad desz- 

kálra a proletárlányok kérges, dolgoskezd megbecsült 
tömegei közzül ? 

Az autódidaktának legnagyobb és a legszebb eré- 
nye az, hogy önmaga tanulta meg azt, amit mások 
másoktól szoktak elsajátítani. De legfőbb erényük az, 
hogy egymást mint autódidakták megbecsüljék. Bennük 
a mai társadalom ugysem az embert becsüli, hanem a 

miűvészetüket egyszóval lelküknek azon kincsét, ame- 
lyet lélekkel és szivvel nem fizet meg senki soha, csu- 
pán csak néhány sovány tapsszerü óvációval. 

Molnár Sándor. 

természetesen ezt eredményezi, hogy csupa apró 
szenet kapunk csak az eladásra. Nem fogja el- 
hinni, ha megmondom, hogy az elmut évben 
csak a ,„Petrosani szénbányákról 23 vagon 
robbanószer fogyott el összesen 1 millió 600 
ezer lei értékben, amelyből a munkások 3/5 
ezer leit fizettek vissza. A gyutacs fogyasztás 1 
millió 10 ezer drb. volt. 170 ezer karika zsinór 
8 méterrel 1360 kilómétert teszen ki. 

10 millió 180 ezer métermázsa szén volt. Eb- 
ből saját fogyasztás I millió métermázsa. An- 
nak a szénnek az összege, amelyet a munkások 
és tisztviselők fogyasztanak 80 millió lei terme- 
lési költségbe került eddig évente, amelyet a 
jövőben is kikell szolgáttatni az alkalmazottak- 
nak, A C.F.R eddig átlag 85 ezer vagon sze- 
net vett át tőlünk évente, de az ujhelyzettel kap- 
csolatban, most ez menny ség is lefog szállani 
és igy a bányáról a jelenlegi termelés mellett 
tultermelés állana be, amely ujabb veszedelem 
lenne ismét. 

A mi bányánk is az elmult évben óriási 
épitkezési és beruházási tervet dolgozott ki azon- 
ban a bekövetkezett gazdasági krizissel ezeket 
a terveket sem tudjuk végrehajtani. Ismétlem, 
hogy cseppet sem örülünk azon, hogy a mun- 
kásság közül bárki is munkanélkül maradjon, 
Azonban ennek mi itt a Zsilvölgyében nem 
vagyunk az okai. Szerintem az igazi gazdasági 
nyomoruság még csak ezután fog következni. 
A jelenlegi nemzetközi gazdasági helyzet azt 
mutatja, hogy még az igazi katasztrófa nem ér- 
kezett el. A napról—napra tönkrement óriási 
vállalatok azt mutatják, hogy az egész világ 
gazdasági gépezete igen gyors és erélyes repa- 
rálásra szorul.* 

Ezeket mondta Winklehner János vezérigaz- 
gató ur kommentárképen csak annyit füzünk 
ehhez a beszélgetéshez, hogy a háboru után 
tönkrement gazdasági nyomoruságnak nem a 
munkásság az oka. Ha kihalt belőlük a terme- 
lési kedv ugy ezt a háboru ölte ki belőlük, 
amelynek ők éppen olyan nyomorult szenvedői 
voltak, mint a jelenlegi sulyos gazdasági rend- 
szernek. Sajnáljuk azokat a szegény munkáske- 
zeket, amelyet saját - hibájukon kivül — tét- 
lenül kell, hogy végig nézzék gazdájuk elpusz- 
tulását és sajnáljuk a gyermekeket és az asszo- 
nyokat, akik sokat, nagyon sokat fognak szen- 
vedni a sulyos gazdasági harcok következtében. 

Szinház 
Az elmult hét muűsorából Da/jka Margit föllépte 

emelkedik ki az ,Árvácska" operetiben. 

Dajka Margit a cluji Magyar Szinház tagjai párat- 
lan tehetségü kis művésznője, aklelőtt sikerekkel teli jövő 
áll. Mindkét petrozsényi szereplése alkalmával elragad- 
tatta a közönséget, közvetlen bájos játékával s mi há- 
lásak vagyunk a direkciónak, hogy Dajka Margitot, ha 
rövid időn kereszül is, de bemutatta a petrozsényi kö- 
zönségnek. 

A kis proletárleányból lett müvésznőre szeretettel 
emlékezünk vissza és sok vérbeli primadonna irigyel- 
heti azt az óvációt, amely a petrozsényi közönség lel- 
kéből fakadt számára. 

z Hnoácska kedves zenéjü operettjében Dajka 
Margitnak méltó partnere volt Jódp, a kellemes hangu 
tehetséges bonvivánt Felhő megint brillirozott, általá- 
ban ez a kedves szinész ugyszólván lelke az együtte- 
seknek. 

A prózai darabok közül szombaton a Csókoljon 

meg c. szellemes francla vigjáték került szinre. Fe/hő 
élethü, erős figurája sláger szerepe volt a darabnak. A 
női főszereplő Páli Zsazsánól már megállapítottuk, 
hogy tehetséges igyekvő szinésznő s ezt most is be- 
igazolta, a reábizott nagyobb szerepeket — s ezt jól- 
esően állapitjuk meg — odaadással, átérzéssel játsza 
meg, a szinpadon pedig ez az előidézője a sikernek 

Vasárnap délután a szinház kitünö műüvésznőjé- 
nek Kürthy Böskének felléptével a Meghalok utánad, 

este pedig népszinmt, a ,Piros bugyeláris ment. (E-n) 

Lezajlott az iparosok álarcos-mulatsága. 
A helybeli iparosok jólsikerült álarcos-mu- 

latsága az elmult kedden este a teljes erkölcsi 
és anyagi siker jegyében folyt le: A jelmezver- 
seny első dijat Krausz Olgica nyerte el apród 
jelmezével. A csunyasági verseny dijat Veiner 
és Kolben vitte megérdemelten. 

Az elmult évben a bánya összes termelése, 

A százszázalékos vegetáriánizmu 
alapos kavarodás van. A Hatalmas e áj 
sikerült áttörni a rosszakarat s a szkeptikus hal 
merült nagyképü tudomány frontját. Könyvét 
kritikai bonckés alá vették s ha bár ebben az 
tivitást tekintve nincs is köszönet, de a dadog 

gelső olyan lap, amely a Bicsérdy teoria iránti érd 
lődést látva, táradságot és költséget nem kimélve, a 
nyek vizsgálatára időt vett magának s függetlenü 
uj eszme iránti jó vagy rosszakarattól a Bicsérdy tec 
ákkal kapcsolatos minden mozzanatról intormá 
a közönséget. 

Tette pedig eze abból kiinaulva, hogy 
nak nagp és figyelemre méltó eredménpei 
nek s akkon a közönség érdekében támogatásra s 
mithat, vagy nincsenek s akkor a bukását kell elő 
giteni 

Ezokból hónapokon keresztül provokáltuk m 
zokat, akiket e tekintetben kompetenseknek tartunk. F 

szélítottuk a tudományos világot a tények megvizsg 
lásáta s meg kellett érnünk, hogy a uug Bicsérdy Bél 
a legalsó köröktől legmagasabbakíg, a s 
nyebb osztályoktól a kormánykörökig hóditja meg 
rmiájának az u. n ,áldozatokat", addi jobbról 
de legfőkép Bicsérdy ellentáborából csak nyögés 
de nem érveket hallunk 

Egyik „tudós" megpróbálja kritizálni Bicsérdy 
lát, de csak szavakkal dobálódzik. A másiknak fela 

ják a bizonyitást, ez gyáván visszahuzodik 
A prostituált ujságirás pedig nem siet a közt 

ség segitségére, hanem bárgyuan viccelődik. Kávéhá 
asztalok mellől próbal ledorongolni egy embert, a 
horizontális tudásáról dunsztja sincs, de mert jó t 
téma, hát üti. 

s ez a kritikán aluli rosszakarat 
kénytelenek vagyunk szembeszállni. 

Marosvásárhelyi, brassói, bucaresti adatok lé 
kezeink között módunkban van azokat a bizonyit 
kat és gyógyulási eseteket leközölni, amelyeket a fog 
rasi tudós legutóbb ajánlott fel objektiv megvizsg: 
számára. 

Gyógyulhak legujabban: Fekete Frigyes, a Bras 
Népbank cégjegyzője haláftosan sulyos gyomorrákb 
Medgyesi Gyula, t muresi fényképész katasztrófális 
mérgezésből, Nagy András bucaresti-i lakos izületi csú Visneag Procopius bucarestt-i lakos tüdőbaj, Vrantsi 
őrnagyné Timisoara szivbaj, ideggyengeség, Péter Ja nos t-muresi asztalos gyomorsülyedés, vérszegénysé, 

az, amelly 

vesebaj, felesége mellhártyagyulladásból Singer t-mure 
festő sulyos szivbajából stb. Ezeken kivül Bicsérdy 
gujabb könyvében felemlitett Dr Vancea, Dr. Lesnyo szky, gról Zay Gabrlella, Bartalits Sándorné, Oláh R. 
zsika tüdőbaj, véredény elmeszesedés, rheumatizmus vosok által is elismert gyógyulása. 

Megjegezendő, hogp e gyogyalások a pradikál étrendi kura megoálasztása után napok alatt mente végbe oz itt helyszüke miatt fel nem soro/ható többszáz 
példával egpütt. 

r most ugye együtt kérdezhetjük a külö 
féle betegségekben szenvedők ezreilvel. Nem-e kötele sége minden becsületes embernek a tények megvizsg. lása utáni objektiv birálat ? do Avagy tegyünk koncessziót a strucc baltkának s hallgassunk addig amig az eredmények beütik az elfo- gultság ajtaját. Igen de addig ezrek pusztulhatnak el 
hátha van seglitseg ! 

Avval, hogy Marosvásárhelyen és másutt 
gyultakról irt cikkeket és gyógyultaktól szá 
érkező köszönő leveleket levakarják nincs megoldv. probléma ! 

Ha van riporter had hirlapi töltelék s egyébb hi kacsák felkutatására és megirására, akkor legyen ri ter készség arra is, hogy néna az emberiség érdekéb vizsgálódjon, Dugják ki nikotintól sárga csőrüket : redakciók sakáljai a kávéházak asztalattól s nézzene utána jobban annak a ,szenzációnak" amelyről csa 
ostobbán viccelődni tudnak. 

Ezt megköveteli a közérdek 
Avagy csak aljas egyéni érdek a döntő - hált ez 

irják meg nyiltan. 
tt van egy ember, aki azt hirdetl, hogy a t 

mányt a fejetetejére állitja s annak tévedéselt repará! 
akarja. Itt van egy ember akinek érveit nem tudják m 
cáfolni illetve nem cáfolták még meg eddig. Itt van 
ember, aki nem szavakkal, de tettekkel és eredmény 

gálata nélkül azonban ne szavaljunk, mert ez elsőos 
tályu butaság. S nem okvetlen foutos, hogy egy u 
iró folyton csak ebben vezessen. 

Objektivitást kérünk s örvendnénk ha ennek 
vekálása nem kényszeritenének folyton bennünket 

a a lurdesi csodás gyógyulásoknak hasá 
szentelnek olykor, szenteljünk Bicsérdy Bélának is 
bokat, aki a józan ész és az energiák törvénye ala 
lép elénk tudásával. Fellépése utáni 5 év óta el 

Fotocikkek állandóan friss áruk kaphatok 
ulllamossági és müszaki vállaiat 

Petroseni, Strada Regele Ferdinand (Bányászgyógyszertár mellett) Electra 
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üt labását tostelné, klinkomu Schwarcz Vilmos 
szobafestő 
és mázolo 

A legolcsóbbtól a legmo- 
dernebb minták szerinti 
elsőrangu munkák. cég minlakünvét 

ett volna ledorongálására, erveivel teoriájával való sike- 
es szembeszátlásra s h: nem tették ez azt jelenti, hogy 
em tudnak. Képtelenek. Ha edig képtelenek, akkor 

e a gánccsal. Egyébként a párisi Illusztrátjon arcké- 
bét kérte be. Budapesten, Bécsben a világlapok foglal- 
oznak tanaival, Páris, Berlin, Bécs, Budapest, a külön- 

öző országok Bicsérdy egyesületeknek székhelyei lettek. 
Egyébként még alkalmunk lesz haltani róla. 

Szinházi arcképcsarnok. 
Kozma Hugó. 

Vérbeli operett szinész, s régi ismerősünk A pet- 

zsényi közönségnek még szivében él egyik Offen- 
alakitása még a Kovács szintársu- 

at idejéből s azota alkalmunk volt tapasztalni, hogy e 
a szerepében Erdély egy bonvivántja se mulja felül. Azon- 
ban nem teszünk kivételt egy szerepének Trovására sem, 
sőt örömmel regisztráljuk, hogy prózai, drámai alakitá- 
ai is elsőranguak. Annak idején a Szerelem vásárában 
átszott szerepe is felejthetetlen emlék számunkra, de 
ülönben is elég alkalmat nyujtott mindeddig arra, hogy 
csak az elismerés hangján emlékezzünk meg róla. 

Csóka Józset. 
A sziniársulat büszke lehet reá, s mi örömmel 

hódolunk e melegszivü tehetséges művészembernek, aki 
a szindarabirók sokszor erő len jellemrajzaiból alakit oly 
fgurákat, amelyek a műértőkből a legmélyebb és leg- 
szintébb elismerést váltják ki. Hájásak vagyunk, hogy 

a sznmársua rövid li tartozkodása alkalmából müvé- 

Halálozások. 
Az elmult hét szomoru haláleseteiben 

alálkoztunk Turcu Ovidiu katonatiszt nevével, 
akit valahol messzi beszarábiai faluban ért 
utól ifjan — szüleinek kétségbeesett bánatára 
a halál. Holttetemét haza szállitva, a város 
olgárságának és katona kollegáinak részvéte 

mellett az elmult hét péntekjén helyezték örök 
nyugalomra. 

Az e hét szomoru halálesete pedig Kerczó 
Kálmán bácsi nevéhez füződik. 

A könyörtelen rém egymásután ragadja 
el sorainkból mindazokat, akik köztünk élve 
megbecsülésnek és szeretetnek örvendtek. Ker- 
ó bácsival az elmult világ, a petroseni-i tár- 
dalom régi ismerőse száll a sirba. 

Mindkét halott gyászoló családjának rész- 
tünket küldjük. 

- külföldre utazók. 
A pénzügyminisztérium legujabb körren- 

delete alapjáa minden utas magával vihet pél- 
dául 500 svájci és 500 francia frankot, 
400 dmárt, 600 cseh koronát és igy tovább 
Német márkát, lengyel márkát, osztrák koronát, 
magyar koronát korlátlan ö sszegben szabad 
kivinni, akár csekkek, akár hitellevelek utján. 

it egyáltalán nem Szabad kivinni a legkisebb 
tetelben sem. Ellenben jogukban áll az utasok- 
nak leikészleteiket nyugta ellenében a vámhi- 
vataloknál leadni és amikor visszajönnek az 
országba, ezeknél a leit hiánytalanul felvehetik, 

; um nénzt vihetnek magukkal a 

Krtstály gőzmosógyár Kolozsvár, fest, tisztit. 
gyüjtőtelep Petroseni Gárdos és Lupenl fióküzlet. 

Fonciera 
általe tános biztosító R-T. főügynöksége 

seni. 
Penes testvérek főuion lévő üzletében. 

Elvállal a legelőnyösebb feltételek mellett 
mindenféle élet- és balesetbiztositást. 

Az intézet hosszu fenállása garancia arra 
nézve, hogy mindenki bizalommal fordulhat 

Atkaltmi vétetl. Eladó Maleában két lakóház 
y öt és egy 3 szobás, egy malom körtünésszel 

Disznőhizlalda. A háztelek alkalmas fürdő épitésére is. 
Családi okok miatt az ár jutányosan megállapitva. Tuda- 
kozódni a Zs Mapló kiadóhivatalában. 

Jjó házból való ügyes fiu tanulónak fel- 
vétetik. Schemp Rudolf borbély üzletében 

HMáztelek eladó Matleában, Bóőrgyáron 
innen. Bővebbet a kiadóhivatalban vagy Grósz hirlap- 
áruda. 

a
 

Aki Kanadába, Brazttiába vagy argen- 
tiniába akar utazni irjon azonnal a Cosulich Line 
Bucuresti, Cál. Crivitei 181 triesti hajóstársasághoz 
avagy annak fiókjához Cosulich Line Timisoara Str. 
Brattanu 18. 

Kitünően bevezetett Petrosenii 20 éves divat- 
áru és rőfős üzlet a város legforgalmasabb helyén 
családi okok miatt eladó. Megkeresések: „Jó for- 
galmu" jeligére e lap kiadójába. 

Olcsó házhelyek kaph atók az „Apollo" 
gépészénél. 

Szeptő májfolt ellen a legjobb szer Viola 
Krém szappan. Készíti Weisz S. Sándor Aranykereszt 
gyógyszertára, Timisoara I. Domtér 24. 

Kiadó takás. Petroseniben, Fő utcán 2 szoba, 
konyha és kamrából álló modern lakás kiadó 

Petroseniben föbb vagon áru elhelyezésére 
alkalmas száraz, tiszta raktárhelviségek kiadók. Cm a 
kiadóban 
Herz Rudolítól ovetl cipőjét ki nőheti, de el nem 

szakithatja ezt jól jegyezze meg magának. Legtantősabb, 
legelegánsabb legjobb cipők Herz Rudolt üztetében. 

Elveszett. Vol. VIII. Fila 39—1478 számu adó- 
hivatali kitöltetlen nyugta Febr hó 12-én. Értestünk 
mindenkit a fenti nyugta érvénytelenségéről. 

Bánáti szanatórium Timisoara Holló ucca 2 
Modern gyógyintézet bel- gyermek ideg- 
sebészi- nőt orr. fül. gége- bőr- és szembe- 
tegek részére. Diatikus konyha. Legmoder- 
nebb gyógytényezők: Röntgen, Radium Cu- 
arz, Dlathennia és az egész elektrotherapia, 
Hi (drotherapia, mór- és langókezelések. Spe- 
ciálista orvosok. Bécsi ápolónők. 

Fogorvosi müterem, Str. Regele Ferdinand 
mben a gör. keletl templommal, Nyitva reggel 8-9-ig 

z délután 2.6- ig. Ugyanott 2 tanuló felvétetik. 
Két jó názból való tfiu tanulónak felvétetik 

Schvalb Manó uridivat üzletében petroseni. Str. Reg. Ferd, 
é házból vató fiu tanulónak fizetéssel fel- 

vétetik. Röhrig Péter füszerüzletében, Petroseni. 
eszkahultadék és apnitolt tüzita házhoz 

szálltva kapható ,ARBOR" depozit de lemne de foc 

azárpás ozég ő. 
... ve 

Krausz és Társa 
orások és ékszerészek 

Petroseni, Str. Reg. Ferdinand No. 61. 

órak, ékszerek, ezüst és china-ezüst disztárgyak. 
Legnagyobb választék optikai cikkekben. 

Vanrrógép és kerékpánraktár. 
Mechanikai mühely. 

tegtisztább kezetlésü etkezési 

Tökmag-olaj és Napraforgó-olaj 
kapható minden mennyiségben a legolcsóbb 

napiárakon az 

ARADI OLAJIPAR R.T.-nál Aradon 
185 és 407. 

Husvét-böltre 

Telefon: Sürgönycim: Ofajipar. 

fehér enyhe izü I-a minőségben a 
lel 28, kilogr.-ként tisztasuly ingyen II TI 

FEDERALA REGIONALÁ 

Sediul central in Craiova. Str. Jules Michelet No. 6. 

Sucursale la T.-Severin, Caracal, Tg.-Jiu si Petrosani 

Moaraá pekfoctonata la Craiova cu capaeitate de 
inis 6 vagoane in 24 o 

280 Coaperktv Societare din Oltenla — Capital 
subseris Lei r 385 – Capital vársat Lei I.276.957 
Fonduri de Rezervá si Amortismente Lei 6,500.000 

Fonduri de Rulment Lei 50.000.000 
Face tot feluri de operatiuni ccmereiale, aprovi- 
zionári si desfaceri de márfuri si cereale, pe cont 
propriu si in comision, industria lizarea produse- 
lor solului prin moara s'a etc. Primeste depozite 
spre fruetificare si márfuri in consignatie, 

aRKkkat SzZEMBENI! 

Valódi svájci órák, jeggyürük, aján- 
déktárgyak BIEBERNÉL 

PaRKKAt SZEMBENI! 

Ajánlja dusan felszerelt füszer és 
gyarmatáru nagykereskedését 

Módy és Weinberger 
cég Petroseni - Piafa. 

Festékáru nagykereskedes 

Liszt és termény uzlet 

Cukorka és csemegeáru kereskedés 

(Kartelen kivül) 

Biztositsuk éenye 

HELVETIA 
nunkat 

Biztositó társaságnál. 
Igazgatóság CLUJ 

dézsával szállit VIlhelm Mattali Blal. 

(Kartelen kivül) 

Tekintse meg kiraka- 
tom és győzödjön Salátérdekébenl gy szessszManyásl 

üvegüzlet képkeretezés és épület üvegezési od//alat. 

Grosz hirlapárudában kapható a Vltágtexi- 
kon most megjelent gyönyörü kiállitásu kötete, felhiv- 

juk rá olvasóink tlgyelmét. 

: Most jelent meg! idomági 
Molnár Sándor 

UJ TAVASZVÁRAÁS 

Kapható minden koy kereskedésben és e 
lap kiadóhivatalában. Ára 40 Lei. 

t
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IIocSOD cálra allalnmas régi mumi korelak hiailj- Em. varor
t 

e ranonótalhon valartiat kén punihocskoruik raltároll, v. va vam
 i n0 

Emil Pol 
eirossni hozzá biztositás végett. 

las togtát, val és hártartási ttbak II 
Eladás nagyban és kicsinyben. 

—— 



4 oldal. ZSILVÖLGYI NAPLO 

s
 [ 

onsnml mucitorlar dlig Talea-ului . A Bolroyani Idilrályi Minkás Szvtkze Ránvénytárabán elmya 
FILIALE: VULCAN, ANINOASA, PETRILA FIÓKOK: VULKÁN, ANINOSZA, PETRIL, 

N in Petrosani : Str. Mihai Viteazul 11 si in Piatá Str. Regele Ferdinand 17. Petroseniben : Str. Mihai Viteazul 11 és Str. Regele Ferdinand 17, a Piaco 

Face comert de mácelárie, mezeluri, IIII IIIJIJI Foglalkozik a kereskedelem minde 

brutárie, coloniale, manufacturá ágával. Ajánlja dusan felszerelt tü 
TELEFON szer, termény, divatáru, dohány, a (textile), tutun, sare, sápun, cereale 

K
d
 

BIUROU só, szappan, husáru és hideg fel- 
Si de ori ce alte articole necesare vágott raktárát. í 

7 ospodáriilor 
: sosb Me- Legolcsóbb beszerzési forrás! 

ei eftin ca eri uneet m ml Pontos kiszolyálás! ! 
t — —— tt - 1 

Lőwy Sándor versenyáruháza Petroseni 
Hirdetmény. 

.Nöagyérdemü vevőimet vanszerencsém értesiteni, hogy Uriszabóságomban elsőrendü szabászom vezetése és válo- gatott jó munkásaim által felelősség mellett készitek : 
Öltönyöket, Jaguetteket, Frackot, Smokingot, Raglánt, 

Télikabátot, Uniformisokat. 
Kivánságra szabászomat bárhová gyönyörü colectióval leküldöm. 

Oriási raktar helföldi és valódi angol szövetekben. 
Sürgös esetekben ruhák 24 óra alatt készülnek el. 

Tisztelettel : 

töwy sándo- 

THOMAS BINDER és Fil 
Sörgyára SIBIU. 

Likör, szesz, sőr és mindenféle italok 

állandóan raktáron kaphatók a zsilvöl- 
gyi lerakatoknál. 

Petroseni Lupeni 
Str. Avram Stanca Str. Reg. Ferdinand 
No, 20. Telefon 57 

Modern higienikus szépség- 
apolás a Zsilvölgyébeni RUDOL MHERZ RUDOLF Steau a Rom á e Olvasóink szives figyelmébe ajánljuk, hogy a pet- o Strada Regele Fogtiana t, [ Ne roseni „deált manicure szalon Devezette a modern onda aplttato ben. 2 higienikus szépségápolást (kozmetika) és gépekkel fel- Tomán biztosito intézet Bucuresti szerelve gyógyit mindennemü szépséghibát Szeplőt Mafe depozit de ahete. b Clpő nagy áruház. Óriási májtoltot, miteszeres, pattanásos arcró1 minden hibát : ban. dámterel eodil Clasd rázektér c mek elvállal a legjutányosabb feltételek mellett. eltávolit. Öregedő petyhüdt arcot simává, üdévé teszz al iuni 2 mekcipőkben. n confek- 

Virációs svéd aremasszn-g szakavatott kezeléssel. islani penm bbali aons cló osztály. o kefíromabb- bány ászokat élet és balesetbiztósitásra. - 1 copii dela calitatea cea tól a legolcsóbb kivitelig fér- , , z mai pánd la cea mal - öle m ló. e .. Egyetlen háztartásban sem hiányozhat a Bn fi- női- és gyermekconfeke Föügynökseg Petroseniben 
Jilax Klpb smáéPok 3i ax-otl Preturi Solide ! Jutányos szolld árak! Strada Regele Ferdinand 37. szám Coanovits-ház.) erjen 

Akinek háztartásában Jilax nincs 
Az nem tudja mi a drága kincs. 

- 

Lecszebb meglepetés [ 

ZSZSZSZSZSZSZSZSZNS 

Nefogadion el mást! 
Pyram, Revolver, Léda gyártmá- 

nyu legjobb cipőkrémet. 
Felülmul minden más gyártmányt. 
Terpentines és a bőrt megóvja. 

Mélyen leszállitott 
árak Z

N
E
N
E
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mindenki számára egy 

elegáns valódi francia 

4g DERBY" cinó 
Elsőrangu gyártmányok 

megérkeztek a netroseni-i fákba 

Petrogeni Str. Reg. Ferdinand n. 

A Besco-féle ,Ideál likör és Bányász 
rum mellett fütyülünk a világra ! 

Baumel Steiner 4 co. 
Likörgyára Kir. udvari szállitók. 

Zsilvölgyi képviselője 

: 

éé É 

„Turul 
tipőgyár 

i fiókiában. 
rosem főlkiői Welsz Mané 
Strada Regele Ferdinand. kereskedelmi irodája Janza telep. : 

raogm rPHUL GULTURAL S. A Feroseni. Kladia: A Zellvölgyi Napló- kiadónivataa. Redactor responsabil; Eisler (Evien) Eugen 
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